

Izahaj ob 4 zjutraj.

Stane mesečno 12.50 Din za inozemstvo 25. —

redne

Uredništvo: Miklošičeva cesta št. 16/1. Telefon št. 72.

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko

Upravništvo:

Ljubljana, Prešernova ul. št. 54. Telef. št. 36.

Podružnice:

Maribor, Barvarska ul. 1. Tel. št. 22.

Celje, Aleksandrova s.

Račun pri pošt. čekov. zavodu št. 11.842.

Ljubljana, 4. junija.

Gosp. Pašič ni smatral za potrebno, da sprejme kot ministrski predsednik deputacijo central uradniškega akcijskega odbora...

Začuden se radikalni gospodje vprašujejo, kaj še hočejo državnimi nameščenci — saj bo vendar uradniški zakon skoraj prišel v zakonodajnem odboru v razpravo...

V socialni politiki se že nekaj časa vrši uprav velikopotezna likvidacija. Dobrovoljsko vprašanje, ki je v bistvu socialno vprašanje, se že odrinili v — vojno ministrstvo...

Igra z državnimi in nacionalnimi problemi, ki jo igra radikalna vlada napolnjuje nacionalno javnost z največjo skrbi.

To so le nekateri izreki iz poglavja o delu, ki tvorijo najboljši komentar k besedam v deklaraciji vlade.

OSTAVKA BRANISLAVA NUŠIČA. Beograd, 4. junija. r. Načelnik unet-niškega oddelka v ministrstvu prosvete Branislav Nušič je podal ostavko na svojo službo.

Obiščite razstavo JAMA — ZAJEC v Jakušičevem paviljonu.

Debata o vladni deklaraciji

ODGOVOR MINISTRA ZA SOC. POLITIKO PROF. REISNERJU. — POSL. RAFAJLOVIČ O PTUJU IN RAZPUSTU ORJUNE. — PRE-PIR MED SPAHOVCI IN RADIKALI.

Beograd, 4. junija. z. Dopolitno ob 9.20 je otvoril predsednik Ljuba Jovanović sejo narodne skupščine ter javil, da se je konstituiral odbor za proučavanje zakona o ustroju vojske in morarice.

Ukinjenje izseljeniškega komisarijata. Minister socialne politike je odgovoril na vprašanje poslanca Reisnerja (dem.) o ukinjenju generalnega izseljeniškega komisarijata.

Debata o deklaraciji. Nato je skupščina prešla na dnevni red: debata o deklaraciji vlade. Prvi je dobil besedo posl. Rafajlovič (dem.).

Politična situacija. Vlada in blokaši. — Radičeve izjave o položaju. — Novi davki. Beograd, 4. junija. d. Vesti o predstoječem prelomu v Radičevem se trajno vzdržujejo.

Tudi z Nemci so radikali dolali kupčije na račun narodnih interesov. V tem oziru je značilen razpust nacionalističnih orjunaških organizacij v Sloveniji...

Demokrat Kujundžić je govoril o razmerah v južni Srbiji ter je iznesel celovito naravnost gorostasnih primerov, kako postopajo oblasti. Ogorčenje skupščine je prisililo notranjega ministra Vujičića, da bo uvedel preklavno in krivce kaznoval.

Posl. Vukosavljević (dem.) je nato v lepem govoru pojasnil prilike v južni Srbiji od l. 1912 do danes. Njegovim izvajanjem so ljuto ugovarjali radikali iz južne Srbije.

Predsednik je ob 12.30 zaključil sejo ter določil prihodnjo za jutri ob 8.30 zjutraj.

Finančni minister o naraščanju dinarja

VLADA NE INTERVENIRA. — ŠPEKULACIJA NA ŽETEV?

Beograd, 4. junija. r. Finančni minister dr. Stojadinović je sprejel danes vašega dopisnika in nekaj drugih novinarjev, ki jim je dal informacije o dogodkih na valutnem trgu povodom sedanjega skakanja dinarja.

Skok dinarja ni forsiran od finančnega ministrstva. Tečaj ni fiktivni, ampak naravna in nujna posledica stabilnosti na šegospodarske in finančne politike.

London, 4. junija. s. Kakor poroča «Exchange Telegraph», je Čiberin poslal Krasinu nastopno brzojavko: Da se čimprej doseže rešitev angleško-ruskega konflikta...

Celjski občinski svet

RAZPRAVA O GOSPODARSKO-FINANČNIH ZADEVAH.

Celje, 4. junija. m. Po tričetrturi zamudi je otvoril župan dr. Hrašovec ob pol 8. uri zvečer občinsko sejo.

Občinski odbor preide k najvažnejšemu vprašanju finančnega odseka, ureditvi mestnih finan. Vsa aktivna mestna občina so cenjena na 39 milijonov Din.

Občinski odbor je nadalje votiral večje vsote za razna popravila in nove naprave, ki so bile v proračun. Silno obremenjuje mestno občino plinarna, ki je kljub uvedbi dvojninskega sistema pasivna...

Težkoče v Rimu

Rim, 4. junija. j. Agencija «Volta» poroča, da obstoječe se vedno velike težkoče glede zblizanja stališča italijanskih in jugoslovanskih delegatov v paritetni komisiji.

Oživljenje balkanske zveze?

London, 4. junija. «Times» doznava iz Aten: Posetu grškega zunanje-govornika v glavnih balkanskih mestih se pripisuje velika važnost.

Poboji v Trstu

Trst, 4. junija l. Po današnji paradi vojaštva in milice je napadla opoldne skupina «miličnikov» štiri komuniste.

da zadržati prenelen porast dinarja in prepreči perturbacije, ki so neizbežna posledica takega skakanja.

Mogoče pa je, da ima svoje prste vmes tudi spekulacija na žetev, zato sta potrebni bladnokrvnost in previdnost.

Blerovih deset milijonov dolarjev, kot drugi obrok stotomilijonskega posojila je zasigurnih. Vrše se le še pogajanja o modalitetah izplačila.

osobje diplomatskih zastopstev v Afganistanu, Perziji in v republikih Tihiva in da poleg tega soglašajo s tem, da se določijo diplomatski zastopniki teh držav v sporazumu z angleškimi zunanjim urdom.

Najnujnejša zadeva za mestno občino pa je zgraditev novega zimskega in letnega kopalništva. Že iz higienskih ozirov je občinski svet dolžan, da kljub neugodnim valutnim razmeram v tem oziru takoj nekaj stori, ker bo to v korist celokupnemu mestnemu prebivalstvu.

Seja se ob 21. 30 nadaljuje.

Ijen, morilca Repič in Uglessi pa sta pobegnila.

Zvečer sta naša učitelja Pahor in Širok ob Katinarski cesti težko ranjena komunista Marija Berceta. Prenesli so ga v bolnico, kjer je umrl ne da bi se zavedel. Domneva se, da se Berceta ustrelili fašisti iz osvete za Creno.

Inozemske borze

4. junija. Curih: Berlin 0.072, Newyork 555.87, London 25.63, Pariz 35.75, Milan 25.67, Praga 16.59, Budimpešta 0.1025, Beograd 6.50, Sofija 5.45, Varšava 0.0697, Dunaj 0.0078.

Notarjev nos

II.

Lov na mačko.

Turški modrijan je rekel: «Ni prijatelj, če se kdo s pestjo dregne, najbolj neprijatelj pa je, če te dregne s pestjo v nos.»

Takoj v naslednjem poglavju pa pravi ta modrijan po pravici:

«Ako udariš sovražnika v pričo ženske, katero on ljubi, ga udariš dvakrat. Užališ mu telo in dušo.»

Zato pa je potrpežljivi Ayvaz-Bey kar pihal od jeza, ko je spremljal gosposlično Tompajnovo z njeno materjo do stanovanja, za katero jima je on kupil opravo. Pri vratih jima je voščil «lahko noč», potem pa je skočil v voz in se dal še ves krvav odpeljati k svojemu tovarišu in prijatelju Ahmedu.

Ahmed je spal; varoval ga je zvest zamorec. Ali če je zatisano: «Spečega prijatelja ne smeš nikdar buditi», je napisano tudi: «Vendar ga pa lahko zbudiš, če je nevarnost zanj ali pa za te.» Zbudili so dobrega Ahmeda. Bil je dolg Turak trideset petih let, slok, droben, z dolgimi, krivimi nogami. Sicer pa imeniten človek in razumen dečko. Naj reče kdo, kar hoče, ti ljudje imajo dobre strani. Ko je pogledal krvaveč obraz svojega prijatelja, je že ukazal, naj prinese veliko skledo sveže vode; kakaj zapisano je: «Ne posvetuj se, dokler si nisi izmil krvi; tvoje misli bi bile kalne in nečiste.»

Ayvaz je bil prej umit kakor pomirjen. Razdražen je pripovedoval svojo zgodbo. Zamorec, ki je bil kot tretji navzoč, se je takoj ponudil, da pograbi svoj handžar in da pojde nad gospoda L' Amberta. Ahmed-Bey se mu je zahvalil za dobro voljo s tem, da ga je brenil iz sobe.

«In zdaj,» je rekel dobremu Ayvazu, «kakaj pa zdaj?»

«Čisto navadna reč,» je odgovoril ta: «Jutri jutraj mu odsekam nos.» Povračilna pravica je zapisana v Koranu: «Oko za oko, zob za zob, nos za nos!»

Ahmed ga je opomnil, da je sicer Koran prav dobra knjiga, da je pa nekoliko zastarel. Načela o časti so se od Mohameda pa do danes izpremenila. Sicer pa bi se moral Ayvaz, če bi se ravnal natančno po zakonu, zadovoljiti s tem, da bi vrnil gospodu L' Ambertu sunek s pestjo.

«Kdo ti pa daje pravico, da mu odsekaš nos, ko on tvojeja ni odsekal?»

Ali mladenič, ki mu kdo vpričo njegove ljubice prebije nos, ni več pri zdravi pameti. Ayvazu se je hotelo krvi in Ahmed mu jo je moral obljubiti.

«Naj pa bo,» mu je rekel. «Mi predstavljamo našo deželo v inozemstvu; še nas kdo žali, moramo pokazati porum. Samo ne vem, kako bi se mogel ti z gospodom L' Ambertom spoprijeti po takajšnjih običajih. Saj se nisi še nikoli poskušil z mečem.»

«Kaj naj pa počnem z mečem? Nos mu hočem odrezati, ti pravim, in meč bi mi pri tem ne mogel koristiti!»

«Če ti vsaj znaš sukati pištolo?»

«Kaj se ti meša? Zakaj naj mi bo pištola, če hočem nesramnežu odsekati nos? Nos mu... Nos, nos, je že sklenjeno! Kar poišči mi ga in pripravi vse za jutri! S sabljo se bova!»

«All, nesrečna duša kaj hočeš s sabljo? Ne rečem, da bi ne bil pogumen, ampak to ti lahko rečem, ne da bi te žalil, da nisi bogve kakšen sabljač.»

«Niš ne del! Kar vstani in pojdi mu povedat, naj mi pripravi za jutri jutraj svoj nos!»

Pametni Ahmed je videl, da z logiko nič ne opravi in da je vsaka beseda bob v steno. Kakor da bi trobil gluhcu, ki se ne premakne od svojih idej, kakor papež ne od svojih! Obšel se je, vzel s seboj prvoga tolmača, Osmana-Beya, ki je prišel iz Imperialnega krožka, in se peljal do hiše gospoda L' Amberta. Čas ni bil prav nič primeren, ali Ayvaz ni hotel izgubiti niti trenutka.

Tudi bojni bog ni hotel tega; vsaj meni se tako zdi. V trenutku, ko je hotel prvi tajnik pozvoniti pri gospodu L' Ambertu, je zagledal nasprotnika samega, ki se je vračal peš in se pogovarjal s svojima pričama.

Gospod L' Ambert je videl rdeči čepci, razumel, pozdravil in izpregovori nekam mogočno, pa vendar ne brez vpljivosti.

«Gospoda,» je rekel prihajajočima, «v tej hiši stanujem sam in mi ni nič ugeniti, da sta namenjena k meni. Gospod L' Ambert sem; dovolita mi, da vaju popeljem v hišo.»

Pozvonil je, odprl vrata, šel s svojimi štirimi nočnimi varovalci čez dvorišče in jih peljal v svojo sobo. Tam sta Turka povedala svoje ime, notar jima je predstavil svoja dva prijatelja in pustil vse štiri same med seboj.

«V naših deželah se po izvestnih predpisih dva lahko bijeta samo, če to hoče ali pa če v to privoli vsaj šest oseb.» Tu je bilo pa pet ljudi, ki dvoboja niso želeli. Gospod L' Ambert je bil pogumen, vedel je pa tudi, da bi spor zaradi operne plesalke ugledu njegove pisarne veliko škodoval. Markiz de Villemaurin, star, v častnih vprašanjih izkušen mož, je dejal, da je dvovoj plemenita igra, kjer mora biti od konca do kraja vse pravilno. Tu je pa že sunek s pestjo zaradi neke gospodične Viktorije Tompajnove tako smešen začetek, da si bolj smejnega človeka težko misli. Sicer je pa zatrejal na svojo čast, da gospod L' Ambert ni videl Ayvaza-Beya, da ni imel namena udariti n njega, ne koga drugega. Gospod L' Ambert je mislil, da je izpoznal dve dami in se je živahno podvizal, da bi ju pozdravil.

Ko je segel z roko po klobuku, je precej močno obrnil nekoga, ki je prav tedaj prihite! nasproti, po obrazu, ampak brez najmanjšega namena. Po golem naključju, v najslabšem slučaju samo iz nerodnosti: zadoščenje se pa ne daje ne za naključje, ne za nerodnost. Že glede na dostojanstvo in vzgojo gospoda L' Amberta ni mogel nihče misliti, da bi bil on Ayvaza našel sunil s pestjo. Njegova dobro znana kratkovidnost in na pol temna pasaža sta krivi vse nesreče.

Nazadnje je pa gospod L' Ambert po nasvetu svojih pri prav rad pripravljen izjaviti pred Ayvazom-Beyem, da mu je žal, ker ga je ponevedoma sunil.

To samo na sebi precej pravilno umovanje je še povečalo ugled govornika. Gospod de Villemaurin je bil eden onih plemenitavev, o katerih se človeku zdi, da je smrt nanje pozabila, samo da nas v naši omehkufeni dobi spominjajo na stare zgodovinske čase. Njegova rojstvena listina mu je prisojala samo sedemdeset devet let, po duševnih in telesnih navadah je pa spadal v XVI. stoletje. Misli, govoril in delal je kakor človek, ki je služil v vojski Lige in pestil Bearnaisa.* Bil je prepričan konzervativec, goreč katoličan in je s silno strastjo sovražil in ljubil. «Teoretski!» Zaradi njegovega poguma, njegove odkritosrčnosti, njegove poštenosti in še celo nekoliko viteške blaznosti, ga je občudovala današnja nestanovitna mladina. Ni bilo reči, da bi se ji smejal, šale skoraj poznal ni. Z enim samim dovtipom si ga lahko ranil, kakor da si pozabil na dolžno spoštovanje. Bil je izmed vseh starcev najmanj strpljiv, najmanj ljubezniv in najbolj častitljiv. Po juljskih dneh je spremljal Karla X. na Skotsko. Holy-Rood je pa zapustil že v štirinajstih dneh. Zgrajal se je, ker se nesreča francoskemu dvoru ni zdela dovolj reena. Odpovedal se je službi in si za vedno odrezal brke, ki jih je spravil v nekakšno skrinjico za svetinje in nanjo napisal: Moje brke, ko sem bil pri kraljevi gardi. Podrejeni častniki in vojniki so ga silno spoštovali in se ga strašno ball. Sepetali so si na uho, da je ta neizprosn mož zapl svojega sina edinca, mladega vojaka dvajset dveh let, in sicer zaradi nepokorščine. Sin, ki je bil vreden takega očeta, tudi ni hotel popustiti; zbeležil je v zaporu in umrl. Ta Brutus je žaloval za sinom, mu postavil lep nagrobni spomenik in ga obiskal redno po dvakrat na teden, neglede na vreme in na svoja leta; breme očtkov ga pa ni upognulo... Hodil je pokonci, nekoliko trdo. Ne starost, ne bolest nista mogla skriviti njegovih širokih pleč. Bil je majhen možič, okrogel, močan, zvest vsem telesnim vajam izza svojih mladih let. Zdravnikom ni rad veliko verjel; rajši je bil žogo, da si je ohranil dobro zdravje. Ko je imel že sedem križev, se je drugič poročil s plemenito, ubogo deklico. Imel je z njo dvoje otrok in ni hotel verjeti, da bi ne postal še kdaj stari očka. Ljubezen do življenja, ki se pri starih tet let tako živo očituje, ga še ni preveč morila, da bi živl srečno na svetu. Zadnjč se je sprl, imel je sedemdeset dve leti, z lepim polkovnikom, ki je meril pet čevljev in šest palcev; nekateri so rekli, da zaradi politike, drugi pa da zaradi zakonske ljubosumnosti. In ko se je mož s takim dostojanstvom in takim značajem zdaj potegnil za gospoda L' Amberta, ko je izjavil, da bi bil dvovoj med notarjem in Ayvazom-Beyem nepotreben, sramoten in nizko-

ten, je vse kazalo, da je mir že v naprej podpisan.

Tako je mislil gospod Henri Steimbourg, ki ni bil več niti dovolj mlad, ne toliko radoveden, da bi hotel na vsak način gledati dvovoj; in Turka,

pametna človeka, sta še sprejeta po nudbo, kako naj bi se stvar poravnala. Vendar pa sta rekla, da se morata še pogovoriti z Ayvazom. Tekla sta na poslanništvo, nasprotnik ju je pa čakal pokonci.

* Henrik IV. (Op. prev.)

Združene opekarne, d. d., Ljubljana

nudijo po poljubnih množinah

zarezane strešnike

model „A“ in model „D“ (utorni crep), najpreprostejše, najcenejše in najtrpežnejše kritje streh sedanjosti, dalje

zidno opeko.

Na željo pošljemo popis in ponudbe. — Spretni zastopniki se sprejmejo.

ADRESE



iz vseh strok trgovine, obrti, industrije in drugih podjetij, kakor:

lesna trgovina in industrija, manufaktura, kolonijalno blago, specerija, usnje, vino, opojne pijače, železna, galanterija, papir, živina, kemikalije, drogerije, lekarne, premog, kanditi, deželni pridelki, eksport, import, stavbeni material, instalacije, elektromaterial, mlini, grafska, žage, stroji, denarni zavodi, časopisi, hoteli in podobno, korporacije, zdravniki, advokati, razni zavodi itd.

oskrbi točno in po zmernih cenah



ALOMA COMPANY

ANONČNA IN REKLAMNA D. Z O. Z.

Centrala Ljubljana Beograd podružnica
Kongresni trg 3 Sremska ulica 9

Ugodna prilika!

Ugodna prilika!

P. MAGDIČ

LJUBLJANA, nasproti glav. pošte

Od 1. do 12. junija

20 %

! znižane cene !

SRAJCE

iz finih čeških, angleških in
::: francoskih čefirjev :::

Od 1. do 12. junija

20 %

! znižane cene !

CENE:

	Prej:	Sedaj:
Češki french . . .	D 140.-	D 120.-
" Panama la . . .	" 150.-	" 125.-
" " la . . .	" 180.-	" 150.-
" " la . . .	" 190.-	" 160.-
Francoski čefir . . .	" 225.-	" 180.-

KRASNA IZBIRA!

CENE:

	Prej:	Sedaj:
Angleški čefir . . .	D 250.-	D 200.-
" " la . . .	" 270.-	" 230.-
Sirova svila . . .	" 350.-	" 280.-
" " . . .	" 360.-	" 290.-

